

网事焦点



● 网络游戏成瘾
● 网络色情成瘾
● 网络关系成瘾
● 网络信息成瘾
● 网络交易成瘾

网瘾=精神病?

全国首份精神病鉴定申请已递交至法院

“麻将瘾、炒股瘾、游戏瘾,这么算下来,网民全是精神病了!”11月8日,由北京军区总医院牵头制定的我国首部《网络成瘾诊断标准》通过专家论证,玩游戏成瘾被正式纳入精神病诊断范畴。正是这一标准,在网上引来网友口水满天飞,而专家说法也成为众矢之的。正当大家热议这个标准时,四川就曝出首份罪犯申请网络成瘾精神病鉴定案例。然而,此时有专家出来称,首个“网瘾诊断标准”并非官方推荐统一标准,而且网络成瘾需要严格界定,不是说成瘾就一定是精神病。

网民愤怒

网络游戏才是罪魁祸首

昨日,任职于某设计工作室的郑女士一上网,惊讶地发现自己竟成了精神病范畴,这让她啼笑皆非。原来新闻报道说:我国首部《网络成瘾诊断标准》通过专家论证,玩游戏成瘾被正式纳入精神病诊断范畴,并且还分成了网络游戏成瘾、网络信息成瘾等5大类。

“那我不是身患‘网络信息成瘾’的精神病?!”郑女士说,她的工作就是设计款式新颖的家具电器,“设计需要灵感,需要海量信息。”现在,上网浏览信息成了她每天必做的一件事情,如果不能上网的话,她会感到少做了一件重要的事情。

北京军区总医院成瘾医学科主任陶然在接受记者采访时表示,网络成瘾的患者数量最多,玩游戏成瘾中以沉迷

于《魔兽世界》的人居多,很多患者到了难以与真实世界区分的程度。

对此,一名网友对于将沉迷网游纳入精神病诊断范畴举起支持大旗。但这名网友随即又直指游戏产业。“如果没有这些游戏,会有那么多成瘾者吗?所以恳请政府即使不能封杀游戏产业,起码也要对游戏产业抱一种不支持态度。”更有网友对于网络成瘾的诊断标准无法理解,“麻将瘾、斗地主瘾、炒股瘾……网民都是精神病吧!”

网友客观地提出“药方”:让青少年健康成长,不能一味控制,学校教育、家庭教育和社会教育都是相当重要的问题。“与其等沉迷后再来治疗,不如更早从社会教育的大环境角度出发。”

最新进展

网络成瘾杀父母 申请鉴定

《网络成瘾诊断标准》虽然遭到大多数网民的反对,但有人却似乎看到了生的希望。去年3月,四川遂宁小青年胡安戈因沉迷网络,3个月就将父母给他做生意的5万元全用来购买了网络游戏“传奇”的装备。感到无颜面对父母,就在去年7月20日,他竟荒唐地选择毒杀父母。去年12月份,一审法院以故意杀人罪判处他死刑。

刚刚公布的《网络成瘾诊断标准》将网络成瘾纳入精神病诊断范畴,这让胡家人看到了一线希望。如果胡安戈沉迷网络,糊涂毒杀父

母被鉴定为患精神病,则其刑事责任能力将受到限制。

前日下午,胡家人正式向四川省高院寄出一份申请,请求对他沉迷网络毒杀父母时是否患精神病及刑事责任能力进行鉴定。据悉,这是四川乃至全国首份此类申请。

“被告人是否具有刑事责任能力,并不是以病来推断,而是以案件发生时,综合被告人的精神状况来考虑。”四川大学华西医院心理卫生中心主治医师、西南司法鉴定中心主检法医师邱昌告告诉记者,网络成瘾纳入精神病范畴后,并不等于沉迷网络者犯罪就不追究刑事责任。

不同声音

“诊断标准”非官方推荐统一标准

据了解,我国首个网瘾诊断标准中,将网瘾纳入精神病诊断范畴,并把网络成瘾分成5大类。昨日,记者就此采访了相关专家。南京的医学专家表示,这个“诊断标准”并不代表官方认可,可以全国推广,目前只是一家医院的科研成果通过论证会;而同时,不是说玩网游成瘾就一定是精神病,它需要严格的界定标准。

“这可能是炒作,目前还没有听说卫生部、中华医学会推荐的诊断治疗标准出台。”南京市脑科医院医学心理科主任李箕君说,将网络成瘾纳入精神病诊断范畴,世界多国都有不同版本的诊治原则,但包括美国在内都没有形成统一的版本,世界卫生组织也没有推荐的诊治标准。目前精神卫生界都在各自探索,并没有官方推荐的统一标准。

李箕君说,包括南京在内,国内不少地方的精神卫生、心理咨询专科门诊都有接诊网络成瘾的病例,在治疗上也是一个综合性的,要针对个体差异进行有针对性的心理辅导。比如,有的人因为学习不好上网成瘾,有的人因为父母感情不好就上网逃避,有的人因为感情受挫而通过网络寻求寄托,对于这些具体的案例,专家都要进行针对性的心理疏导。

东南大学附属中大医院神

经内科心理门诊的专家介绍,网络成瘾常见于青少年,但不是说成瘾就一定是精神病,它需要严格的界定标准。

中大医院神经内科心理门诊牟晓冬医生介绍,有人将网络成瘾称为“电子海洛因”,是因为网络成瘾对人们的危害已经越来越引起社会各界的关注。目前对精神病的诊断标准主要依据《中国精神疾病(心理障碍)分类与诊断标准第三版》,而网络成瘾还没有写入这一标准的章节中去,既没有诊断标准也没有具体位置。正因为没有标准性的界定,因此许多网络成瘾者出现精神行为障碍而得不到专业帮助。

其实,“我国首个网瘾诊断治疗标准”纳入精神病诊断范畴的目的,就是引起社会各界对网络成瘾这一现象的重视。

也有业内人士认为,“我国首个网瘾诊断治疗标准发布”,其实只是北京一家医院对几千例网瘾患者进行的临床科研成果通过了专家论证,这家医院宣称“一般治疗时间为3个月左右,80%的患者都可以通过治疗摆脱网瘾”,这家医院采取的是训练营的方式,将网瘾的病人集中起来,不给他们接触电脑,无法上网而达到效果,类似“强制戒毒”,因此是否长期有效还有待观察。

百度一下

由北京军区总医院制定的“我国首个网瘾诊断治疗标准”8日在京通过专家论证。网络成瘾是指个体反复过度使用网络导致的一种精神行为障碍,分为网络游戏成瘾、网络色情成瘾、网络关系成瘾、网络信息成瘾、网络交易成瘾等五类,其中以网络游戏成瘾居多,占82%。其后果可导致患者性格内向、自卑、与家人对抗及其他心理问题,出现心境障碍,如对自己的学业及工作前途感到悲观、情绪低落、做事没有兴趣等,部分患者还会导致社交恐惧症等。

网络成瘾症状表现有:一、对网络的使用有强烈的渴求或冲动感。二、减少或停止上网时会出现周身不适、烦躁、注意力不集中、睡眠障碍等戒断反应;

上述戒断反应可通过使用其他类似的电子媒介,如电视、掌上游戏机等来缓解。三、下列5条内至少符合1条:为达到满足感而不断增加使用网络的时间和投入的程度;使用网络的开始、结束及持续时间难以控制,经多次努力后均未成功;固执使用网络而不顾其明显的危害性后果,即使知道网络使用的危害仍难以停止;因使用网络而减少或放弃了其他的兴趣、娱乐或社交活动;将使用网络作为一种逃避问题或缓解不良情绪的途径。网络成瘾的病程标准为平均每日连续使用网络时间达到或超过6个小时,且符合症状标准已达到或超过3个月。

通讯员 杜恩 快报记者 张星 见习记者 陈海飞

热帖排行

(截至11日17时)

新浪杂谈

震惊!河南女孩20万买断父母养育之恩。
ID:无处觅食
网友反应:这世界还有什么钱买不到的东西吗?没有,只要有钱,一切都可以买到。这就是商品社会的本质,一切道德都是纸老虎!

乱弹专区

小夫妻省钱大法

做饭时,多凉拌,少煎炒,每次可节省煤气0.1立方米,折价0.14元。且凉拌不会破坏蔬菜原有维生素和营养物质。
老婆不在家时,可以不洗碗,每次可节省水费0.002元,反正自己也不嫌自己脏。如果怕落上灰尘,可将碗倒置。
内衣每两周洗一次,可减少洗衣机的摩擦,每两年可节省内衣一套。袜子一般不穿,有人问就是肉色的。
在家不穿鞋,赤脚走路,

搜狐社区

四川上演真实版功夫熊猫,两只熊猫打架近50分钟。
ID:jswj520
网友反应:太有意思了,难道熊猫也抢占地盘?不过熊猫以前就是吃肉的,能不好斗吗?别以为现在啃竹子了就把人家当吃素的啦!

色影无忌

绝!一手18个啤酒瓶



沈阳市民刘宝民,能一只手拿起18个啤酒瓶走8米远,还能双手拎24瓶啤酒。据悉,这一年来,老刘为了练习而打碎的瓶子,超过

100个了,平均每增加一个瓶就要损失10个瓶。邻居、朋友知道了老刘的爱好,都主动把家里的空瓶给他送来。 据《华商报》

人气视频

我要用肉体挑战木子美 “东楼Kappa女”疑借不雅视频博名气

近日,一段“艳照”视频在网络广泛流传,其主角不是演艺圈大明星,而是上海东楼商厦Kappa专柜的销售小姐。“艳照”视频是其与异性交易被拍摄并传到网上的,这段视频一共有12分钟,在10月27日左右就出现在上海本地某著名论坛上,网友称其“东楼Kappa女”。

半个月后,这段视频又被网友翻出热炒,却引来网友骂声一片,更有人指出,这完全是在挑战中国道德底线。然而,东楼Kappa女不仅没有感到羞耻,反而在网络上开博扬言挑战木子美,想利用现有名气代言内衣广告。

网友指责她挑战道德底线

面对东楼Kappa女如此胆大的露骨视频,网友们纷纷予以指责,网络也是骂声一片,“不知廉耻”“不要

脸”等骂声不绝于耳。有网友指出,这种“艳照”视频简直有伤风化,更是在挑战中国人的道德底线,也有网友直言东楼Kappa女的“艳照”视频涉嫌违法。

化名气为利润,东楼Kappa女开博

对于网友的怒骂,东楼Kappa女非但没有觉得羞耻而躲避,反而11月9日在新浪网开博客回应网友,博客名为“东楼Kappa女博客”。

在博客中,她不仅仅对网友的骂声予以反驳,还扬言用肉体挑战木子美,并且还咨询了律师,公然以身试法。昨天,她还连续发表两篇博文,表示要好好利用现有的名气,化名气为利润。并在博客上发布了诚信广告赞助商的广告,称可以代言内衣广告等活动。 见习记者 陈海飞